

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

№ 135 (681)

Вторник, 15 октября 1957 года

Цена 40 коп.

К новым славным победам

Прекрасной революционной традицией стали праздничные Призывы ЦК КПСС. Они доходят до сердца и сознания каждого советского человека. Огромный их мировой резонанс. Независимо их вдохновляющая сила. Народы Советского Союза, стран социализма, трудящиеся всего мира видят в них выражение своих коренных жизненных интересов: волю к миру и дружбе народов, свободе и счастью жизни.

С особой силой звучат в эти дни на мирном пламенном Призыве ЦК КПСС к 40-летию годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Все прогрессивное человечество отмечает эту великую дату как свой счастливый праздник. И волею, в нас, людях и народах, радость, с нарастающей силой звучат гимны:

— Да здравствует 40-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

— Слава Великому Октябрю, открывшему новую эру в истории человечества — эру крушения империализма и утверждения социализма!

Главный итог великой революции состоит в том, что на нашей родной земле осуществлена вековая мечта человечества — построение социализма. Ныне социализм вышел на мировую арену. Выше трети человечества живет в странах социализма. Победы социализма нанесли сокрушительный удар капиталистическому рабству и колониальному рабству на всех континентах. С чувством великой признательности и благодарности во всех странах мира звучит сейчас:

— Слава рабочему классу, новому крестьянству, интеллигенции Советского Союза — строителям первого в мире социалистического государства!

Великая заслуга Коммунистической партии Советского Союза, создавшей и воспитавшей великий Ленинский фронт борьбы и строительства она обрела в учении о социализме и партии и крови. Марксизм-ленинизм — победоносное знамя Октябрьской революции. Выше знамя марксизма-ленинизма!

— Слава Коммунистической партии Советского Союза — вождю Октябрьской революции, великому вдохновителю и организатору строительства социализма и коммунизма в нашей стране!

Нерушимо единство Коммунистической партии и советского народа, союз рабочих и крестьян, дружба народов СССР. В анализе всего прогрессивного человечества идет наша могучая социалистическая держава, первое в мире государство рабочих и крестьян. Советская власть задала народам СССР великие материальные и духовные блага, широчайшие возможности для расцвета способностей, талантов.

— Да здравствуют Советы депутатов трудящихся — подлинно народные органы власти в нашей стране! Да здравствует социалистическая демократия!

Великую годовщину Советский Союз встречает в условиях невнятного расцвета. Общий объем промышленной продукции в этом году превышает уровень 1913 года в 33 раза, а национальный доход — более чем в 19 раз. Одна за другой завоёвываются великие просторы. Скоро полностью вступит в строй гигантская Куйбышевская ГЭС на Волге. Гидроэлектростанция, равная по мощности 70 Вальхострам, проектируется на Енисее. Осваиваются

миллионы гектаров целинных земель. Успешно решается задача — догнать США по производству молока, мяса, масла на душу населения. Осуществляется грандиозная программа жилищного строительства.

Все молодое поколение советских людей скоро будет получать образование в объеме десятилетия. Советская наука вышла на первое место в мире. Советские ученые отыскали новую эру в истории мировой науки, осуществили дерзновенную мечту человечества — запустили первый искусственный спутник Земли.

Весь советский народ отчаян сейчас философ социализма. В предоктябрьские дни это с особой силой сказывается в огромном размахе социалистического соревнования, в трудовом, творческих успехах. Советский народ идет навстречу новым славным победам, осуществляет постепенный переход от социализма к коммунизму. Творец, строитель, он кровно заинтересован в том, чтобы на земле парил мир и дружба народов. От всей души и сердца он приветствует своих соратников и друзей, всех людей доброй воли.

— Братский привет всем народам, борющимся за мир, за демократию, за социализм!

— Трудящиеся всех стран! Войну можно и нужно предотвратить! Все на борьбу против опасности новой войны, за мир и сотрудничество между народами!

Отдавая путь, пройденный за годы Советской власти, советский народ с гордостью и радостью отмечает успехи своих собратьев, идущих по пути к социализму. Пусть здравствуют и крепнет великое сотрудничество народов стран социалистического лагеря!

Да здравствует нерушимая дружба и сотрудничество советского и китайского народов, могучий оплот мира во всем мире! Братский привет великому китайскому народу — строителям социализма!

Братский привет советский народ трудящийся Народной Республики Албания, Народной Республики Болгария, Венгерской Народной Республики, Демократической Республики Вьетнам, Германской Демократической Республики, Бразильской Народно-Демократической Республики, Монгольской Народной Республики, Румынской Народной Республики, Чехословацкой Республики, Федеративной Народной Республики Югославия.

Советских людей радуют успехи освободительной борьбы всех народов. Они рассматривают национальную независимость как важнейшее условие социального и экономического прогресса. В эти предоктябрьские дни во всех советских городах и селах люди шлют братский привет великому индийскому народу, народам Индонезии, Вьетна, Камбоджи.

Занятый мирным трудом, советский народ последовательно и неустанно борется за мир и отстаивает дело мира. Ленинская внешняя политика Советского Союза — политика мирного сосуществования государств с различным общественным строем, политика сохранения и укрепления мира, развития экономических и культурных связей со всеми странами. Весь советский народ поддерживает эту политику. Он преисполнен готовности крепить дружбу и сотрудничество с народами Англии, США и

Франции, как залог прочного мира во всем мире. Он стоит и стоит за дружбу и сотрудничество с народами Италии, Финляндской Республики, Швеции, Норвегии, Дании, Исландии, Австрии, Японии, с мировыми силами Федеративной Республики Германия. Он горячо приветствует народы Арабского Востока, борющиеся против новых колониалистских планов империализма, народы калониальных и зависимых стран, борющиеся за свою свободу и национальную независимость.

Призывы ЦК КПСС направлены в том, чтобы мобилизовать все силы народа-исполнителя на осуществление решенной XX съезда КПСС, на великое дело построения коммунизма.

Даг советской интеллигенции — всемерно содействовать этому. Коммунистическая партия считает деятелей литературы и искусства своими верными друзьями, помощниками, надежной опорой в идеологической борьбе. Партия неустанно работает о высокой идейности и художественном мастерстве литературы и искусства. Она видит высшее общественное назначение литературы и искусства в том, чтобы поднимать народ на борьбу за новые успехи в строительстве коммунизма. Нашему народу нужны произведения литературы, живописи, музыки, кино, театра, отражающие пафос труда, великую преобразовательную деятельность советских людей, благородство их стремлений и целей, высокие моральные качества советского народа. Метод социалистического реализма обеспечивает неограниченные возможности для создания таких произведений. Каждый день в нашей литературе и искусстве появляются новые книги и симфонии, фильмы и театральные премьеры, произведения изобразительного искусства, разумеется, тем, что она правдиво отражает богатство и многообразие нашей советской жизни. Пусть из будущего будут!

— Девизы литературы и искусства! Умножьте духовные богатства страны! Боритесь за высокую идейность и художественное мастерство произведений! За тесную, неразрывную связь литературы и искусства с жизнью народа!

Мы живем в великую эпоху. Волею миллионов людей образцы в СССР. Великий опыт борьбы советского народа пристально изучают пароды. Ленин наш путь. От победы к победе ведет нас по этому пути Коммунистическая партия.

— Трудящиеся Советского Союза! В единении Коммунистической партии и народа — источник силы социалистического строя, залог новых успехов в строительстве коммунизма! Да здравствует нерушимое единение партии и народа!

— Да здравствует коммунизм — светлое будущее всего человечества!

— Ближе к современности

В Союзе художников СССР и в Академии художеств СССР с большим подъемом прошло обсуждение статьи товарища Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа». На расширенном заседании секретариата ЦК КПСС и в Академии художеств СССР с большим подъемом прошло обсуждение статьи товарища Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа». На расширенном заседании секретариата ЦК КПСС и в Академии художеств СССР с большим подъемом прошло обсуждение статьи товарища Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа».

В Академии художеств СССР с большим подъемом прошло обсуждение статьи товарища Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа».

В Академии художеств СССР с большим подъемом прошло обсуждение статьи товарища Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа».

В Академии художеств СССР с большим подъемом прошло обсуждение статьи товарища Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа».

В Академии художеств СССР с большим подъемом прошло обсуждение статьи товарища Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа».

В Академии художеств СССР с большим подъемом прошло обсуждение статьи товарища Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа».

В Академии художеств СССР с большим подъемом прошло обсуждение статьи товарища Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа».

В Академии художеств СССР с большим подъемом прошло обсуждение статьи товарища Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа».

В Академии художеств СССР с большим подъемом прошло обсуждение статьи товарища Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа».

В Академии художеств СССР с большим подъемом прошло обсуждение статьи товарища Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа».

В Академии художеств СССР с большим подъемом прошло обсуждение статьи товарища Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа».

В Академии художеств СССР с большим подъемом прошло обсуждение статьи товарища Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа».

ВОЛНУЮЩИЙ РАССКАЗ О ПАРТИИ, О РЕВОЛЮЦИИ

Двести рабочих и служащих мелькомбината имени Щурова смотрели сегодня фильм «Великий поворот». Он произвел на всех глубокое и сильное впечатление. Документальные кадры рассказывают нам о великом повороте — о превращении отсталой капиталистической России в первое в мире государство рабочих и крестьян. Фильм убедительно и возмужало говорит о руководящей роли В. И. Ленина и Коммунистической партии в Великой Октябрьской социалистической революции, показывает решающую роль народных масс в истории. Переживая бесмертные события минувших лет, еще больше гордились нашей замечательной страной и знаете, что на славном пути к коммунизму такой народ, такая партия свершат новые славные подвиги.

Зрители о фильме «Великий поворот»

Сидоренко, секретарь партийной организации комбината; Вертлюб, инженер.

Фильм «Великий поворот» — произведение очень хорошее. Это правдивый рассказ о борьбе минувших лет, которую мы никогда не забудем и которой всегда будем гордиться.

Фильм «Великий поворот» — это лекция по истории КПСС, но лекция вряд ли повторилась и по количеству приводимых фактов, и по доходчивости, и по выразительности мастера.

Думается, «Великий поворот» нужно демонстрировать как можно шире, чтобы все смогли его посмотреть, в особенности молодежь.

ВАСИЛЬЕВА, преподаватель.

Остается только поражаться, как авторам фильма «Великий поворот» удалось объединить и систематизировать огромный материал, отдельные кадры старых кинофильмов. Получилось произведение, помогающее еще больше полюбить историю нашей Родины. Трудно переоценить и воспитательное значение нового фильма.

МИРКИНА, ГУДКОВ, преподаватели.

Картина нам очень понравилась. Раньше обо всем этом мы только читали в книгах, а теперь смогли увидеть, как это было. Надо, чтобы таких фильмов было больше.

Тамара СОРОКИНА, Игорь НИКОЛАЕВ, ученики средней школы.

Я просмотрел хронологическо-документальный фильм «Великий поворот» режиссера С. Гурова, сценариста Ю. Каравкина. Как старейший кинооператор и автор ряда хронологических съемок великих дней Октября, с огромным волнением и переживал все то, что так талантливо показал авторский коллектив студии хронологическо-документальных фильмов. Принято мной благодарности и поздравления с успехом.

И. КОКОЗОВ, член КПСС с 1917 года, бывший кинооператор, ныне персональный пенсионер.



В. И. Ленин. Кадр из фильма «Великий поворот».

И все эти воспоминания оживили во мне фильм «Великий поворот». С непередаваемой достоверностью кадры кинохроники рассказали об империалистической войне, показали ее действительную суть. Правильно показано, что события на фронте послужили мощным толчком, который помог победе революции.

КАРАВАЕВ, пенсионер.

Богатейший материал собран в фильме «Великий поворот». Сценарист и режиссер создали картину замечательную и исключительно полезную.

ЗА ПАРТИЙНОСТЬ И НАРОДНОСТЬ ЛИТЕРАТУРЫ И ИСКУССТВА

Состоявшиеся на днях обсуждения статьи Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа» на совещании актива работников литературы и искусства Алма-Аты вылились в серьезный разговор о работе творческих организаций за последние два-три года. Выступивший на совещании секретарь ЦК КП Казахстана Н. Д. Дималиев дал подробный анализ деятельности республиканских творческих организаций: союзов художников, композиторов, а также театров и концертных коллективов, издательства.

За последние два-три года композиторы создали ряд новых произведений. Среди них следует отметить оперы «Дударай» Врусиловского и «Налугу» Кузнецовой, балет «Самодельная» Самодельной, симфоническое оркестра Мусина, социально-хореографическую композицию «У подножья Ала-Тау» Байбадалова.

Положительное в деятельности драматических театров Казахстана — некоторое улучшение их жизни и драматургии. В тесном творческом сотрудничестве писателей с режиссерами Казахстана анализ драматического театра драмы и Русского драматического театра поставлено такие спектакли, как «Чокан Валиханов» Муканова, «Майра» Тажибаева, «По велению сердца» Аноша и Штейна и «Кто мой отец» Абишева.

Серьезных творческих успехов достигли Казахский государственный оркестр имени Курмангазы и Казахский государственный ансамбль песни и танца.

Выставка произведений художников Казахстана в честь 40-летия Октябрьской революции является как бы итогом их работы за последний период и серьезным экзаменом перед общественностью. По количеству выставленных произведений и по их художественному мастерству она выгодно отличается от всех предыдущих. На ней больше полотен, показывающих наше историческое прошлое, а также отражающих в какой-то мере современную жизнь. Лучшие из полотен — картины молодого художника Кекебаева «Поход Дималиева», «Целина», Черкасского, «Первая борода» Тансыбаева, серия пейзажей народного художника Казахстана Абишана Кастеева — «Долгая Чокандар», «Колхозная ГЭС» и другие. Несомненно оживился за последние два-три года деятельность Алма-Атинской конюшны.

Все эти несомненные достижения искусства Казахстана не радуют, — говорит тов. Н. Дималиев. — А если посмотреть на них с точки зрения требований жизни и возросших духовных запросов советских людей, то они никак не могут нас удовлетворить.

Выступавшие на совещании особенно подчеркивали, что основная задача работников литературы и искусства — быть верными помощниками партии в ее борьбе за построение коммунизма, в полный голос воспевать величие нашего времени, ярко показывать образы наших замечательных современников — советских людей. Однако отсталость художников и художниц вместо того, чтобы вставала в первых рядах народных колонн, оказались позади. Это результат отрыва от жизни, неинтересности к героям наших трудовых будней. Именно поэтому некото-

И ДТИ В НОГУ С ЖИЗНЬЮ

Плеум Ленинградского городского комитета КПСС

На днях состоялся пленум Ленинградского городского комитета КПСС. В его работе приняли участие секретари районных партийных комитетов, художники, артисты, директора театров, представители творческих организаций города. Пленум обсудил доклад первого секретаря Ленинградского городского комитета КПСС И. В. Спиридонова «О дальнейшем улучшении работы творческих организаций Ленинграда и задачах деятельности литературы и искусства по усилению связей с жизнью народа».

Докладчик говорил о больших успехах в развитии творчества работников искусства и литературы в связи с выступлением Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа».

В нашем городе, — сказал тов. Спиридонов, — работает один из крупнейших в стране отрядов художников, которые вносят значительный вклад в развитие современного изобразительного искусства. Многие живописцы, скульпторы, графикеры из года в год являются участниками всевозможных художественных выставок. Всеобщее одобрение вызывает работа художников по оформлению Ленинградского метрополитена. В заслугу ленинградским художникам надо поставить и возрождение традиции военных лет — выпуск плакатов «Боевой карандаш».

На открывшейся в эти дни юбилейной выставке ленинградских художников вновь продемонстрировали верность принципам социалистического реализма, стремление к глубокому раскрытию идейной действительности, созданию полнокровных образов. Широкое участие в ней приняли молодые художники. Большое место занимает произведения на актуальную тему современности — тему партии и народа. Во многих из них запечатлен образ В. И. Ленина, излагаются историко-революционные со-

бытия, героические подвиги советских людей в годы гражданской и Великой Отечественной войны. Докладчик отмечает ряд удачных работ художников А. Самодельной, Ю. Тулина, Я. Николаева, Ю. Поддольского, Важеннова, Г. Верейского и многих других.

Необходимо отметить усиление творческой активности ленинградских композиторов. Новые произведения несут, как правило, ярко выраженный программный характер. Сейчас в концертных организациях города готовятся и исполняются кантаты «Ленинград» И. Дверниченко, «Есть такая партия» О. Чипико, «Двенадцать» В. Салманова, оратория «Ленин» В. Сорокина.

В репертуаре драматических театров выявляется больше произведений ленинградских авторов — «Фабричная девчонка» А. Володина, «В старой Москве» и «Метелица» В. Пановой. К 40-летию Советской власти драматические театры готовят ряд новых спектаклей.

Богаче и разнообразнее стал репертуар музыкальных театров. В Театре оперы и балета имени С. М. Кирово успешно идут новые балеты «Спартак» А. Хачатуряна и «Каменистый цветок» С. Прокофьева. Готовятся к выпуску еще два новых спектакля — опера Т. Хренникова «Мать» и балет Кара Караева «Трудовой грема».

За последние годы в Малом оперном театре показаны также произведения ленинградских композиторов, как автор редакция оперы О. Чипико «Броненосец «Полюшка», А. Чернова «Первые радости», балет В. Битова «Двенадцать месяцев», балет О. Елаховского «Ивушка», а также балет эрзянского композитора Кара Караева «Семь красавиц». Ведет-

ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ ПЕСНИ

В этом году по инициативе Союза композиторов СССР в Москве будет впервые проведен День советской песни.

19 октября в 4 часа дня на столичных улицах и площадях, в цехах заводов и фабрик, в клубах и домах культуры, в фойе кинотеатров, в школах, на концертных эстрадах звучат самые лучшие, самые популярные песни советских композиторов. Студенты встретятся с авторами, и с исполнителями — популярными коллективами и солистами, с участниками художественной самодеятельности. Маленькие концерты состоятся в это время и в торговых магазинах на улицах Горького, Гегеля, Неглинной. Там создадут песни, покажут любимым музыкантам свои новые сочинения. Покупатели смогут приобрести ноты, книги, посмотреть специальные выставки.

«Нам песня строить и жить помогает», — так будет называться вечер, который состоится в ЦДРП 19 октября. Здесь прозвучат песни о Родине и партии, песни гражданской и Великой

Отечественной войны, лирические, в том числе, написанные к 40-летию Октября.

Сотни людей соберется в ЦДРП во Дворце культуры Автозавода имени Лихачева, в Доме культуры Первого подпольного завода, в Московском авиационном институте, куда приедут композиторы и артисты, чтобы познакомить присутствующих со своим творчеством.



В предоктябрьские дни многие советские композиторы выступают с творческими отчетами на предпринятых столичных. На снимке: встреча композитора В. Терентьева с рабочими ремонтно-механического цеха Автозавода имени Лихачева. Фото И. ГАЛАНЮКА.

Отечественной войны, лирические, в том числе, написанные к 40-летию Октября.

Сотни людей соберется в ЦДРП во Дворце культуры Автозавода имени Лихачева, в Доме культуры Первого подпольного завода, в Московском авиационном институте, куда приедут композиторы и артисты, чтобы познакомить присутствующих со своим творчеством.



В предоктябрьские дни многие советские композиторы выступают с творческими отчетами на предпринятых столичных. На снимке: встреча композитора В. Терентьева с рабочими ремонтно-механического цеха Автозавода имени Лихачева. Фото И. ГАЛАНЮКА.

(Окончание на 4-й стр.)

СОВЕТСКОГО ТЕАТРА

Незабываемые образы

Огни рампы освещают жизнь...

СЛОВО ЗРИТЕЛЕЙ



Е. Коржагина-Александровская в роли Марии Спентакли в драме «Страхи» А. Афиногенова.



М. Астинов в роли Гая Спентакли в драме «Страхи» А. Афиногенова.



В. Ливанов в роли Огвеа Спентакли в драме «Страхи» А. Афиногенова.

Иллюстрации часто удаляются той роли, которую играет театр в жизни советских людей. Во французском, итальянском или шведском городе с населением в сто тысяч человек много театров, но нет постоянного драматического театра, в лучшем случае несколько театров в году и спектакли приезжают труппа. Другая картина в нас.

И. ЭРЕНБУРГ

Французским театром в начале XIX века драматический театр охотнее всего ставил пьесы Островского. На каждую новую постановку требовалось специальное разрешение губернатора: власти боялись тех идей, которые порождал каждый спектакль. Это кажется, что наши историки еще недостаточно осветили роль театров в пробуждении революционного сознания былой России.

ДЕТИЦЕ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

С радостью и гордостью смотрим мы на детские Октябрьской революции — советский театр.

М. АЛЕКСЕЕВ

Среди постановок театра нельзя не упомянуть «Амалата» в постановке Радаева. Мне хотелось бы привезти на такой спектакль зарубежных театральные деятели, которые еще сомневаются в наших культурных достижениях, и показать им театр в городе, не считающемся и восхищаясь тысяч жителей...

Незабываемые образы



В. Платонов в роли Тумилевича Спентакли в белорусском драматическом театре имени Я. Куланы «Поэт-защитник» К. Крапивы.



А. Бузина в роли Манары Дубравы Спентакли в белорусском театре имени И. Франко «Манар Дубрава» А. Корнячука.



Л. Свердлов в роли Ильи Журбина Спентакли в театре имени В. Маяковского «Семья Турбиных» В. Чкалова и С. Кара.

НА ПОДЪЕМЕ

Н. ГОРЧАКОВ

Заслуженный деятель искусств РСФСР

Вместу товарища Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа» развернута программа дальнейшего огромного роста советской культуры. Помощниками партии в деле воспитания народа назвал Н. С. Хрущев деятелей искусства и литературы. Это заставляет еще сильнее биться наши сердца. Это нас ко многим обязывает, оно много предостерегает. И, наконец, это еще раз подкрепляет, что мы всегда будем вместе с партией в нашем творчестве.

ГЛАВНАЯ ЛИНИЯ

К. ГУБАРЕВИЧ

Театр вступил к началу новой судьбы и тем самым открыл дорогу на сцену бытию, бытию, бытию. «Вкус» к большому искусству, современности театр белорусии привнес зритель также пьесами белорусских советских русских драматургов — Вс. Иванова, В. Маринина, В. Билыя-Белорусского, И. Потокина, В. Романова, а также драматургов других советских республик.

XX съезд КПСС сыграл огромную роль не только в подъеме производительных сил страны, но и в развитии всей советской культуры, в том числе и театрального искусства. Преодолевая суровую и интеллигентскую театры решительно начали борьбу за обновление репертуара, расширение жанров, наиболее полное выявление творческих индивидуальностей актеров и режиссеров.

Глубина и емкость метода социалистического реализма подталкивает еще раз к самому разнообразному сценическому воплощению драматургии, к игре актеров, в работе режиссуры. Нет даже смысла сравнивать один с другим такие спектакли как «Кремлевские куранты» в МХАТ, «Власть тьмы» в Малом театре, «Оптимистическая трагедия» в Театре имени А. С. Пушкина в Ленинграде, «Фома Гордеев» в Театре имени Евг. Вахтангова. Созданные в едином методе сценического воплощения, эти спектакли совершенно отличны друг от друга.

Декабрь 1917 года Белорусия почти не имела сценических традиций, если не считать некоторых коллективов народных театров и полупрофессиональных кружков, с большой любовью ставивших пьесы народного белорусского писателя Я. Куланы, русских и украинских драматургов. Режиссерский Октябрьский революцией, белорусский театр унаследовал горючие блага сердца революционной эпохи. С первых дней он безраздельно посвятил себя служению народу.

Народность белорусского театра шла и от традиций родной драматургии. Ее основоположники Я. Куланы и Я. Колас высоко подняли знамя народного искусства. Едино устремленная литература и театр, живая связь с народом, понимание интересов трудящихся послужили в дальнейшем основой многолетней творческой дружбы драматургов и театральных деятелей.

В театрах шла подготовка крупных писателей белорусии — Я. Коласа, В. Бялузи, К. Черного, К. Крапивы, В. Самуйленка. Во многом именно они определяли творческий путь театра. Они привнесли в него свое дальнейшее развитие в спектаклях о мирном послевоенном труде. На сцене появились «Полу-жаторники» К. Крапивы, «Занятное свидание» В. Лобинского, «Повинность», «Полубайка» А. Малянец, «Песня наших сердец» и «Вздох заветной нити» В. Колосова, «Воспокойные сердца» А. Кучара и другие произведения.

Можно с уверенностью сказать, что трудной дорогой стал центральный герою белорусского театра. Правда, в наших произведениях еще имеются серьезные недостатки, много пьесам недостает высокого художественного мастерства. Но важно то, белорусские театры пытаются раскрыть самые существенные стороны нашей жизни, воплотив образ человека, который своим трудом создает материальные ценности. Именно в этом мы видим истинную связь театра с жизнью, с современными проблемами. Именно в этом направлении мы и дальше будем продолжать свои творческие поиски.

У нашего искусства, у советской драматургии и театра есть главная линия развития. Она, как подчеркивает товарищ Н. С. Хрущев, состоит в том, чтобы литература и искусство, неразрывно связанные с жизнью трудящихся, ярко и убедительно показывали великую преобразовательную деятельность советского народа, благородство его стремлений и целей, высокие моральные качества.

Этапы большого пути...

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

В письме, непосредственно вытекающем из указаний Владимира Ильича Ленина, было ясно сказано о необходимости переработать все лучшее, наиболее ценное, что оставила человеческая мысль, что создала культура прошлого. Это письмо как факел осветило советским театрам дальнейшую дорогу, давало возможность развиваться всему новому, что было в нашем искусстве. Едва только любители греческих слов и логикон начали поход против классицизма, как партия устала, партия провозгласила Демократическое выступление с признанием осознать все величайшие достижения классической драматургии, открывая тем самым путь к Островскому, ко всему наследию мировой классической драматургии. Как только в сознании в середине 20-х годов организаторов пролетарских писателей, музыкантов и художников стало появляться сепаратизм, как только движению нашего искусства стала мешать старая партия искусства на «пролетарских» и «интеллигентских», было опубликовано историческое постановление ЦК ВКП(б) «О перестройке литературно-художественных организаций», открывшее широчайшие горизонты нашему искусству, освобожденному теперь от тысяч схематизма и вульгаризации. Регулярно не изменился спектакль.

Театр стремившийся идти вперед с бурным движением действительности, чуть пренебрежался и тому, чем жили люди Советской страны. В тольках партия подталкивала к созданию новых хлябучих людей, строители мирного, социалистического будущего они пришли на сцену в испещренных жемчужных комбинезонах, в синих вешках, полные отгаи и задора. Это были герои Погодина, драматургия которого шла по самым свежим следам действительности. В этом и заключалась непосредственная сила их воздействия на зрителей.

В театрах шла подготовка крупных писателей белорусии — Я. Коласа, В. Бялузи, К. Черного, К. Крапивы, В. Самуйленка. Во многом именно они определяли творческий путь театра. Они привнесли в него свое дальнейшее развитие в спектаклях о мирном послевоенном труде. На сцене появились «Полу-жаторники» К. Крапивы, «Занятное свидание» В. Лобинского, «Повинность», «Полубайка» А. Малянец, «Песня наших сердец» и «Вздох заветной нити» В. Колосова, «Воспокойные сердца» А. Кучара и другие произведения.

Многие мои друзья — рабочие Московского комбината имени А. С. Щербакова — большие театралы. Каждый новый спектакль, в каком бы театре он ни был поставлен, — для нас всегда большая радость! Как не вспомнить, например, говоря о сорокалетних итогах советского театра, замечательные постановки пьес Маяковского в Театре сатиры. Что греха таить, шаг на спектакль и думать: а влуду будет испрошено или не оченно интересен? А оказалось, что эти замечательные спектакли доставляли всем нам высокие душевные переживания, заставляли еще больше любить творчество Маяковского. Жаль, что современная комедия куда реже пользуется успехом.

Сейчас все театры готовят новые спектакли к 40-летию Октября. Мы артисты, надемся, что эти спектакли станут для нас полными праздником нашего родного советского искусства.

И. ВАЛЬКОВ
мастер ремонтно-механического отдела Московского комбината имени А. С. Щербакова.

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»
15 октября 1957 г. 3 стр.

